### 天津特产"只是幌子实际厂家与标注不符 虚构事实诋毁其他商家

# 抖音购物乱象调查



随着短视频平台被越来越多的受众接受,从短视频 平台购物也成了很多消费者的日常消费习惯之一。而 在3·15前夕,本报会同市场监管部门对抖音平台上销 售的糕点进行调查,诸如平台标注生产厂家与实际生产 厂家不符、众多外地厂家生产的产品也被冠上"天津特 产"幌子的现象比比皆是。更有甚者,一些主播公然诋 毁其他商家的现象也在平台上出现。

## ¥16.8起

天津老式牛舌饼咸味椒盐酥饼 酥传统糕点香酥饼手工馅饼...

商品1/5 讲解

×

已售 381

品牌

天津特产老城里点心

统宫廷糕点手工点心

### 产品参数

津盛斋

是否临期

包装方式 散装

中国大陆 产地

唐山市丰南区丰南镇君诚食品厂 生产企业名称

食品生产许可 SC12413020700303 证编号

多款"天津特产"原为外地生产

### 乱象一 "天津特产"竟是外地制造

"幸亏还是孩子们玩抖音玩得 明白,要是像我这样的老人,还不知 道要上多少次当了。"3·15前夕,家 住西青区的徐大娘对记者讲述了自 己的遭遇。从去年开始,62岁的她 也开始刷抖音。在观看短视频的过 程中,就看到了一家名为"瑞某祥"糕 点的视频。进到店内,徐大娘看到 平台上很多标有天津老式糕点字样 的产品,其中还有"老城里"字样。看 到这些马上就勾起了徐大娘对儿时 糕点的回忆。由于拿不准到底是不 是天津生产的,她还特意问了一 下。虽然徐大娘从对方口中得到了 肯定的答复,但她还是找来儿子进 行查看。不料儿子告诉她,虽然上 面标注的是天津特产,可很多产品 根本就不是天津生产的。

按照读者提供的信息,记者在 抖音平台上顺利找到了这家网店。

讲入主页,记者看到这家网店上标 称有近十个品种天津特产的糕点, 包括"天津老式牛舌饼、天津特产老 城里点心栗子玛、天津特色小吃杂 粮饼枣酥"等。那么,这些所谓的天 津特产真的是天津厂家生产的吗? 记者翻阅平台上的相关信息发现, 标有天津老式牛舌饼字样的生产厂 家为"唐山市丰南区镇君诚食品厂"; 标有天津特产老城里点心栗子玛字 样的生产厂家为"范县御蜀食品有 限公司":标有"天津特色小吃杂粮饼 枣酥"字样的生产厂家则是"唐山麦 可润食品有限公司"。此外,记者还 发现,由于产品的特殊性,这个商家 明确表示产品不支持7天无理由退 货。也就是说,当不明真相的消费 者从抖音平台购买了这些所谓的 "天津特产",发现和天津并没有什么 关系时,只能自认倒霉了。

### 乱象二 实际厂家与标注厂家不符

与上家网店相比,在抖音平 台上的这家商铺就更加离谱了。 为了表明自己的商品是天津生产 的,商家在平台上竟然玩起了"三 十六计"。明明是河北省青县生 产的产品,居然轻松变成了天津 商家。好在武清区市场监管局已 经及时责令该商家将产品信息更 正,并依法进行了处理。

3.15前夕,武清区市场监管 局接到群众反映,抖音平台上一 家名为"聚隆食品店"的商铺销售 一种天津风味的麻酱酥糖。消费 现,上面标注的生产商根本就不 是这家天津企业。

根据举报情况,市场监管执 法人员先是与天津市春香园工贸 有限公司取得了联系,得知该厂 从未生产过该产品,也从未向聚 隆食品店销售过该产品后,执法 人员立即找到位于徐官屯的这家 销售商。在销售商处,执法人员 发现库房内还存有三箱麻酱酥 糖。现场查看发现该产品标称生 产企业为河北省沧州市青县跃行 食品厂,并非天津市企业生产 执法人员随即对该店负责人进行 了约谈,告知其在网络销售食品 时,要如实标明产品的生产者及 相关许可信息,不得虚假标注,杜 绝发生涉嫌虚假宣传等违法行 为。截至发稿时,该产品已经从 抖音平台下架。 幸亏市场监管部 门发现查处及时,否则还不知道 有多少消费者会上当受骗。

#### 为了销货不惜虚构事实诋毁他人 乱象三

为了增加自家的销售量,带货主 播使出浑身解数本无可厚非,可在抖 音平台上这家名为"宴和斋"天津老味 糕点厂主播的言语,却让众人大跌眼 镜。连日来,本报连续接到读者反映 说,一家名为"宴和斋"的直播间内,女 主播宣称只有她家销售的才是正宗的 天津手工麻花,其余的都是作坊做的 机器麻花。难道素有麻花之乡美誉的 天津, 手工麻花已经失传或者弃之不 用了吗?

在平台找到这家直播间后,记者 发现这名女主播在直播中宣称:"除了 她家直播间,不管是在哪个直播间,粉 丝量再高,您买到的都不是正根正牌, 都是作坊做的。"边说这名女主播还拿 起了一个约40厘米长的大麻花说道: "整个天津市只有咱们一家可以制作 这么大个儿纯手工的麻花,只有咱们 一家有这个工艺了。"此外,这名女主播还指着大麻花说:"除了我这个直播 间,压根就没见过这个大麻花,因为他 们都做不出来。只有在我这个直播间 能够买到这种大个儿的。出了我这个 直播间,还能买到这么大个的?买不 到了,整个天津市就咱一家。

那么,真的像这名主播所说的除 了她的直播间,天津就没有手工工艺 可以制作这种大麻花了吗? 难道这种 工艺真的像她所说是独一无二了吗? 记者从天津市桂发祥食品有限公司相 关负责人处得知,作为"天津三绝"之 一的桂发祥一直坚持进行手工麻花的 生产。像这种长度仅有40厘米左右的 麻花,就是该企业的常规品种,在专营 店内随时都可以看到,并不存在手艺 失传的现象。该企业在吉尼斯世界纪 录上创造的手工制作麻花的长度为 1.58米,此前更是代表天津宴请国外 游客时,制作了1.8米长的巨型手工麻 花。众所周知,"桂发祥"是上市企业, 根本不会像抖音主播所说的是作坊。

对于这家直播间的内容,市场监 管执法人员也指出其涉嫌多项违法。 首先,该企业罔顾事实,宣称只有他们 一家可以制作纯手工的大麻花涉嫌违 反广告法中使用绝对化语言的规定, 是违反广告法的行为。其次,这家企 业还涉嫌违反《反不正当竞争法》中禁 止进行商业诋毁的相关规定。此前最 高人民法院指出,反不正当竞争法调 整的商业诋毁行为并不要求行为人必 须直接指明诋毁对象的名称,但商业 诋毁指向的对象应当是可辨别的。判 定其构成商业诋毁的标准是该行为是 否属于捏造、散布虚假事实,对竞争对 手的商业信誉或者商品声誉造成损 害。这家企业的行为已经涉嫌对其他 麻花生产销售企业造成了声誉损害。

新报记者 崔楠 文/摄

者香看发现, 这家商铺宣称生产 该产品的是天津市春香园工贸有 限公司。考虑到天津厂家生产天 津特产更有把握,就进行了购 买。可等到消费者拿到实物才发

### 和平消防小贴士: 四步教你辨别真伪"消防产品"

#### 查看"认证证书"

对实施强制性认证、技术鉴定制 度的消防产品,查看消防产品是否取得 强制性产品认证证书、技术鉴定证书, 可登录中国消防产品信息网(www. cccf.com.cn)核对证书的真实性。

### 查看"一致性"

对市场准入证明文件所描述的消 防产品的外观、标志、规格型号、结构 部件、材料、性能参数等是否与强制性 产品认证证书、技术鉴定证书及其型 式检验(型式试验)报告相一致。

#### 查看"身份信息"

对获得市场准入的消防产品,可 登录应急管理部消防产品合格评定中 心(http://www.cccf.net.cn/lxxx), 在"消防产品流向信息查询系统"栏目 中输入红色身份标志14位明码,或用 手机扫一下消防产品身份信息标志上 的二维码,便可查询到消防产品规格 型号、生产日期、生产批号等基本信 息,如查询无信息或信息不一致即视 为不合格产品。

### 查看"外观性能"

目测产品的铭牌标志是否清晰、 准确,外观标志是否完整、无破损结构 部件是否齐全、牢固,试验产品性能参 数是否符合技术要求。

### 新报记者 常健 通讯员 杨晶晶

### 和平区 火灾隐患单位曝光

天津千百味餐饮管理服务有限公司位 于天津市和平区南市街道福安大街新文化 花园新丽居地下101.和平区消防救援支队 监督执法人员对该单位进行消防监督检查, 发现该单位存在以下火灾隐患:1.一处常闭 式防火门损坏导致无法正常打开;2.违规使 用小太阳取暖器取暖;3.一处应急照明灯损 坏;4.一处杂物遮挡室内消火栓。针对上述 违法行为,和平区消防救援支队已责令该单 位限期改正,对消防安全隐患依法进行处 罚,避免火灾的发生。

新报记者 常健 通讯员 郝玉平



